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                              COMUNELOR
 Buletin informativ lunar al Asociației Comunelor din România

În data de 7 decembrie 2021 a avut
loc Forumul Liderilor Locali ai
Parteneriatului Estic, intitulat  „Livrați
mai mult, serviți mai bine: Reforma
Administrației Publice Locale ca
impuls al dezvoltării durabile și
incluzive”, organizat de NALAS, în
cooperare cu PLATFORMA și
Consiliul European al
Municipalităților și Regiunilor (CEMR),
Asociația Letonă a Autorităților
Locale și Regionale (LALRG) și
Asociația Autorităților Locale și
Regionale din Lituania (ALAL).

  

AC0R A PARTICIPAT LA CEA DE-A TREIA EDIȚIE A FORUMULUI LIDERILOR
LOCALI DIN UNIUNEA EUROPEANĂ – PARTENERIATUL ESTIC

Reforma Administrației Publice Locale ca impuls al dezvoltării durabile și incluzive
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VOCEA Dedicat Administrației din România

Asociația Comunelor din România
(ACoR) a fost reprezentată la forum
de către domnul Emil DRĂGHICI,
primarul comunei Vulcana-Băi,
județul Dâmbovița și președintele
ACoR, care a vorbit despre
principalele realizări ale ACoR în ceea
ce privește dialogul
interguvernamental pentru
descentralizarea funcțională și
dezvoltarea durabilă și incluzivă.
De asemenea, dl Emil DRĂGHICI a
subliniat care sunt prioritățile viitoare
pentru dialogul interguvernamental.  
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Președintele ACoR a informat audiența că în cadrul ultimei ședințe organizată de către Comitetul

European al Regiunilor a propus înființarea unui grup de lucru în care să fie implicată și Republica

Moldova, în afară de CORLEAP. Tot în cadrul acestei ședințe, dl Emil DRĂGHICI a propus crearea

concursului „Capitală rurală europeană”, deoarece ruralul european nu are astfel de concurs la nivelul

Uniunii Europene și dorește să diminueze decalajele între orașe și comune.

Întâlnirea a fost deschisă de către dl Frederic VALLIER, secretarul general al CEMR, care a subliniat

faptul că descentralizarea și PAR sunt stimulente pentru dezvoltarea durabilă. Din 2015, CEMR împreună

cu Comitetul European al Regiunilor și Comisia UE a inițiat un program pentru Parteneriatul Estic, ajutând

autoritățile publice locale și asociațiile lor să facă schimb de experiențe și să crească împreună.

Dna Marlene SIMEON, directorul de programe al CEMR și dl Kelmend Zajazi, directorul executiv NALAS,

au încheiat Forumul liderilor locali UE-EaP 2021, rezumând concluziile cheie. Doamna Simeon a afirmat

că administrația locală autonomă, bazată pe Carta Europeană este un fundament. PLATFORMA va

continua să sprijine autoritățile publice locale ale Parteneriatului Estic prin schimburi de experiență între

angajații din domeniul public, cursuri de instruire și multe altele. 

Kelmend ZAJAZI a rezumat provocările cheie pentru viitor: 

„Autonomia fiscală rămâne o provocare cheie în țările Parteneriatului Estic, dar și în toată Europa de

Sud-Est și nu numai. Descentralizarea este o reformă complexă care, din păcate, în timp este adesea

umbrită de alte reforme și agende naționale”.



REPREZENTANȚII AC0R S-AU ÎNTÂLNIT CU DL
CSEKE ATTILA, MINISTRUL DEZVOLTĂRII,
LUCRĂRILOR PUBLICE ȘI ADMINISTRAȚIEI
Prioritățile comunelor din România

Ordonanța Guvernului nr. 15/2021 privind reglementarea unor măsuri fiscal-bugetare pentru ajustarea
prețurilor contractelor de achiziție publică, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 281/2021;
Ordonanța de urgență nr. 83/2021 pentru unele măsuri fiscal-bugetare privind acordarea unor
împrumuturi din Trezoreria Statului;
Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 95/2021 pentru aprobarea Programului național de investiții
„Anghel Saligny”;
Digitalizarea administrației publice locale și modificarea actelor normative privind arhivarea;
Atestarea inventarului bunurilor din domeniul public al unităților administrativ-teritoriale;
Susținerea Programului pilot „O masă caldă”, care s-a dovedit mai eficient decât Programul „Cornul și
laptele”.

Luni, 13 decembrie, delegația condusă de președintele Asociației Comunelor din România (ACoR), Emil
DRĂGHICI, a participat la întâlnirea cu CSEKE Attila, ministrul dezvoltării, lucrărilor publice și administrației.
La întâlnire s-au dezbătut o parte din prioritățile comunelor din România:

1.

2.

3.

4.
5.
6.

De asemenea, discuțiile s-au axat și pe Ordonanța de urgență privind unele măsuri fiscal-bugetare
(„ordonanța trenuleț”) care stabilește, printre altele, plafonarea indemnizațiilor demnitarilor și a salariilor din
sectorul administrației publice locale, prorogarea termenului prevăzut la art. 210 din Ordonanța de urgență a
Guvernului nr. 57/2019 privind Codul administrativ, cu completările ulterioare, pentru data de 1 ianuarie
2023.
Dl ministru CSEKE Attila i-a asigurat pe cei prezenți la întâlnire de toată susținerea sa și a subliniat
importanța acestor consultări, benefice atât pentru autoritățile centrale, cât și pentru autoritățile publice
locale.
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https://drive.google.com/file/d/12A32j7mCU5ddZ8qQhaaKnvunkIIzXx66/view
https://drive.google.com/file/d/12A32j7mCU5ddZ8qQhaaKnvunkIIzXx66/view


 

În perioada 14- 17 decembrie, reprezentanții asociațiilor de autorități locale din Albania, Moldova, România, Bulgaria,

Serbia, Turcia, Muntenegru, Republika Srpska și Macedonia au participat la Belgrad la o sesiune de lucru axată pe

managementul bunurilor aflate în proprietatea autorităților locale din Sud-Estul Europei, organizată de

Departamentul ONU pentru Probleme Economice și Sociale (UNDESA), Biroul Organizației Națiunilor Unite pentru

Servicii de Proiecte (UNOPS), Fondul Națiunilor Unite pentru Dezvoltarea Capitalului (UNCDF), Rețeaua Asociațiilor

Autorităților Locale din Sud-Estul Europei (NALAS) și Societatea Germană pentru Cooperare Internațională (GIZ).

A fost prezentat modelul de diagnosticare dezvoltat de Organizația Națiunilor Unite, precum și modelul de plan de

acțiune de management a bunurilor aflate în proprietatea autorităților locale, precum și modul în care aceste

instrumente pot fi folosite la nivel local.

În cadrul evenimentului, președintele executiv al Asociației Comunelor din România (ACoR), dl Sergiu ȚÂRA și

directorul executiv al Congresului Autorităților Locale din Republica Moldova, dl Viorel FURDUI, însoțiți de dl

Kelmend ZAJAZI, directorul executiv al NALAS, au participat la recepția oferită de Conferința Orașelor și Municipiilor

din Serbia în onoarea retragerii la pensie a secretarului general, dl Đorđe STANIČIĆ.

De asemenea, reprezentanții Asociației Comunelor din România, dl Sergiu ȚÂRA și dl Adrian MIROIU-LAMBA au avut

o întâlnire cu noul secretar general al Conferinței Orașelor și Municipiilor din Serbia, dl Nikola TARBUK, pentru a

discuta modalități de colaborare în viitor.
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AC0R A PARTICIPAT LA SESIUNEA DE LUCRU AXATĂ PE
MANAGEMENTUL BUNURILOR AFLATE ÎN PROPRIETATEA
AUTORITĂȚILOR LOCALE DIN SUD-ESTUL EUROPEI
Organizată de Departamentul ONU pentru Probleme Economice și Sociale
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https://www.un.org/en/desa
https://www.unops.org/
https://www.uncdf.org/
http://www.nalas.eu/
https://www.giz.de/en/html/index.html
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ÎNTÂLNIREA REPREZENTANȚILOR ASOCIAȚIEI COMUNELOR
DIN ROMÂNIA CU PRIM-MINISTRUL ROMÂNIEI, NICOLAE-
IONEL CIUCĂ
Vineri, 17 decembrie, Palatul Victoria

Vineri, 17 decembrie, reprezentanții Asociației Comunelor din România (ACoR) au participat, la Palatul Victoria, la întâlnirea
cu prim-ministrul României, Nicolae-Ionel CIUCĂ.
Discuțiile s-au centrat pe Ordonanța de urgență privind unele măsuri fiscal-bugetare („ordonanța trenuleț”) care stabilește,
printre altele, plafonarea indemnizațiilor demnitarilor și a salariilor din sectorul administrației publice locale, prorogarea
termenului prevăzut la art. 210 din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 57/2019 privind Codul administrativ, cu
completările ulterioare, pentru data de 1 ianuarie 2023, Programul Național de Investiții „Anghel Saligny” și Planul Național
de Redresare și Reziliență (PNRR).
Reprezentanții ACoR au subliniat că efectele Ordonanței de urgență mai sus menționate, dinamitează funcționarea și
competitivitatea din administrația publică locală a comunelor, sporind decalajul dintre urban și rural, din cauza salarizării
inechitabile, a lipsei dialogului și a unui proces de consultare real cu ACoR, dar și în ceea ce privește prorogarea aplicării
art. 210 din Codul administrativ și a consultării asupra PNRR.
De asemenea, delegația ACoR a adus în discuție problema taxelor și impozitelor datorate de producătorii de energie
eoliană, astfel încât plata acestora să se facă la bugetul local al unităților administrativ-teritoriale.
Reprezentanții ACoR și cei ai Guvernului au mai discutat despre finanțarea sistemului de protecție a copilului și a centrelor
publice pentru persoane cu dizabilități; asigurarea fondurilor necesare pentru indemnizațiile asistenților personali ai
persoanelor cu dizabilități, asigurarea finanțării creșelor și redevența exploatărilor resurselor naturale de suprafață, care să
revină bugetelor locale.
Atât prim-ministrul, cât și ceilalți membri ai Guvernului prezenți la întâlnire (ministrul dezvoltării, lucrărilor publice și
administrației, Attila CSEKE; ministrul finanțelor, Adrian CÂCIU; șeful cancelariei prim-ministrului, Mircea ABRUDEAN) au
asigurat garantarea resurselor pentru finanțarea cheltuielilor din sistemul de învățământ, finanțarea transportului local al
elevilor și plata burselor.
Facilitarea accesului comunităților locale la finanțările din fonduri europene a fost o altă temă ridicată de reprezentanții
administrației publice locale, care au solicitat sprijin Guvernului pentru asigurarea cofinanțării proiectelor. S-a convenit
instituirea unui mecanism de sprijin la care să aibă acces comunele, municipiile și consiliile județene, respectiv formarea
unor consorții administrative care să ofere comunităților locale expertiza unor specialiști în domeniul absorbției fondurilor
europene.
Membrii Guvernului au transmis că situația financiară actuală nu permite relaxarea cheltuielilor salariale în sectorul
administrativ, iar încadrarea în țintele de deficit este o măsură asumată și imperativă.
În concluzie, reprezentanții ACoR au evidențiat faptul că, sectorul administrației publice locale va fi serios afectat de
efectele actelor normative menționate și și-au exprimat îngrijorarea în privința corecțiilor ce vor fi luate în calcul, în funcție
de evoluția bugetară semestrială, care ar putea rămâne doar la nivel de angajament.
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SESIUNE DE FORMARE PENTRU ALEȘII LOCALI AFLAȚI LA
PRIMUL MANDAT ORGANIZATĂ DE AC0R
 Îmbunătățirea accesului și calității serviciilor pentru cetățeni – o administrație publică transparentă și
responsabilă

În perioada 9 – 12 decembrie 2021, la hotelul Mara din Sinaia, județul Prahova, a avut loc prima
sesiune de formare dedicată aleșilor locali aflați la primul mandat, în cadrul proiectului
„Îmbunătățirea accesului și calității serviciilor pentru cetățeni – o administrație publică
transparentă și responsabilă”, finanțat prin Granturile Norvegiene, în cadrul Programului
Dezvoltare locală.
La sesiunea de formare au participat 39 cursanți, ce au reprezentat 33 de comune, din 11 județe
ale Regiunilor de Dezvoltare Sud-Muntenia (mai puțin județul Giurgiu) și Sud-Est (mai puțin
județul Brăila).
Subiectele abordate în cadrul sesiunii de formare au vizat principiile bunei guvernări și
administrația publică locală.

Astfel, celor 39 de aleși locali, aflați la primul mandat, le-au fost oferite informații cu
privire la administrarea proprietății publice și private a unităților administrativ-teritoriale,
finanțele publice locale, managementul resurselor umane, managementul investițiilor,
managementul proiectelor cu fonduri externe nerambursabile, achiziții publice, sistemul
de control intern managerial, principalele registre specifice administrației publice locale,
servicii e-guvernare și elaborarea documentelor de politici publice de interes local.
Pe întreg parcursul sesiunii de formare, cursanții au interacționat permanent în cadrul
dezbaterilor, au oferit diferite perspective de la nivel local, au participat activ la dialog.
De asemenea, au adresat întrebări legate de tematicile prezentate, solicitând diverse detalii în
cadrul studiilor de caz prezentate și au subliniat necesitatea unor astfel de sesiuni de formare
pentru aleșii locali aflați la primul mandat.
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FORUMUL COOPERĂRII DESCENTRALIZATE ROMÂNO-FRANCEZE VA
AVEA LOC ANUL VIITOR LA BRAȘOV
În perioada 16-18 martie 2022

   

Discuțiile s-au axat pe stabilirea locației de desfășurare a lucrărilor Forumului cooperării
descentralizate, convenirea programului, temelor și conținutul acestui forum.
Astfel, municipiul Brașov a fost ales pentru locația de desfășurare a forumului, ce va avea loc în
perioada 16-18 martie 2022.
Joseph GIUSTINIANI, atașatul pentru cooperare instituțională al Ambasadei Republicii Franceze
în România a informat participanții la întâlnire că a început să anunțe organizarea forumului și
speră că acest eveniment va fi un prilej de încheiere de acorduri și parteneriate între cele două
țări.
Următoarea întâlnire pregătitoare a forumului a fost stabilită în a doua jumătate a lunii ianuarie
2022, mai exact în data de 26 ianuarie 2022.

În data de 20 decembrie 2021 a avut loc reuniunea pregătitoare a Forumului cooperării descentralizate
româno-franceze, în format online.
La întâlnire au participat reprezentanți ai celor 4 structuri asociative ale autorităților administrației publice
locale din România, ai Ministerului Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației, ai Ambasadei Republicii
Franceze în România și ai Asociației Franceze a Consiliului Comunelor și Regiunilor din Europa.
Asociația Comunelor din România (ACoR) a fost reprezentată la întâlnire de către Sergiu ȚÂRA, președintele
executiv al Asociației și Adrian-Constantin MIROIU-LAMBA, directorul general adjunct; Uniunea Națională a
Consiliilor Județene din România (UNCJR) de către Sorin MUNTEANU, directorul general al UNCJR;
Asociația Municipiilor din România (AMR) de către Aurel SIMIONESCU, expert administrație publică;
Asociația Orașelor din România (AOR) de către Alexandru PETROVICI, directorul executiv al AOR;
Ministerului Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației (MDLPA) de către Dorin-Atanase CIOMAG, șef
serviciu; Ambasada Republicii Franceze în România de către Joseph GIUSTINIANI, atașat pentru cooperare
instituțională, iar Asociația Franceză a Consiliului Comunelor și Regiunilor din Europa (AFCCRE) de către
Christophe CHAILLOU, directorul general al AFCCRE și de către Christophe MOREUX, directorul de politici
teritoriale al AFCCRE.
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Adoptarea deciziilor discutate la ultima întâlnire a Biroului Executiv, organizată
online în data de 26 iunie 2020;
Prezentarea procesului de recrutare de către Agenție;
Interviurile candidaților selectați pentru poziția de secretar general al CCRE/CEMR;
Schimb de opinii între membrii Biroului Executiv.

Doamna Mariana GÂJU, în calitate de prim-vicepreședinte al Asociației Comunelor din
România (ACoR) și vicepreședinte al Consiliului Comunelor și Regiunilor din Europa
(CCRE/CEMR) a participat luni, 20 decembrie 2021, la întâlnirea Biroului Executiv al
Consiliului Comunelor și Regiunilor din Europa.
În cadrul întâlnirii au fost abordate următoarele subiecte:

1.

2.
3.
4.

Candidații selectați pentru funcția de secretar general și-au prezentat studiile,
experiența în domeniu și prioritățile pentru viitoarea candidatură. Candidații sunt: Julie
de GROOTE, Serafin PAZOS-VIDAL, Asger ANDREASEN, Jorge NUNEZ, Fabio GAMBA,
Frédéric VALLIER, Patricia GRILLO, Fabrizio ROSSI.
La sfârșitul prezentării candidaților, membrii Biroului Executiv au fost rugați să
selecteze 3 candidați dintre cei 8 și să se gândească ce informații suplimentare au
nevoie pentru al doilea interviu cu candidații.
În intervenția în cadrul întâlnirii, doamna Mariana GÂJU a informat audiența că este de
acord cu propunerea de a selecta 3 persoane din cele 8 și că trebuie avută în vederea
competența profesională, aptitudinile, motivația de a ocupa postul de secretar general
și, un alt aspect foarte important, priceperea de a comunica cu reprezentanții
instituțiilor europene.

ÎNTÂLNIREA BIROULUI EXECUTIV AL CONSILIULUI COMUNELOR
ȘI REGIUNILOR DIN EUROPA

Luni, 20 decembrie 2021
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vicepreședinți: dl Ilie-Daniel HANGAN – primarul comunei Bilbor și dl Lukacs PÉTER –
primarul comunei Ciceu;
membri: dl Romeo ȚEPEȘ-FOCȘA – primarul comunei Corbu, dl Radu ȚĂRAN – primarul
comunei Gălăuțaș, dl Valentin MÎNDRU – primarul comunei Sărmaș și dl Mihail-Dumitru TINCA
– primarul comunei Voșlăbeni.

Joi, 9 decembrie, la Filiala Județeană Harghita a ACoR, s-au desfășurat lucrările sesiunii
extraordinare a Adunării generale pentru alegerea Consiliului director, a președintelui și a
cenzorului.
Astfel, primarul comunei Tulgheș, dl Marcel VANCU, a fost ales președintele Filialei Județene
Harghita a ACoR.
De asemenea, componența Consiliului director al Filialei Județene Harghita a ACoR este
următoarea:

La eveniment a participat, alături de reprezentanții comunelor din Harghita, dl Emil DRĂGHICI –
președintele ACoR, care l-a felicitat pe dl Marcel VANCU pentru câștigarea alegerilor din cadrul
Filialei și i-a urat succes în noul mandat.
Totodată, președintele ACoR a ținut să-l felicite pe dl Lukács PÉTER pentru activitatea sa în
calitate de președinte interimar al Filialei Județene Harghita a ACoR.

PRIMARUL COMUNEI TULGHEȘ, DL MARCEL VANCU, ESTE NOUL
PREȘEDINTE AL FILIALEI JUDEȚENE HARGHITA A AC0R

Convocarea Adunării generale a Filialei Județene Harghita a ACoR
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               Pe Centrul de informare e-TIC au fost încărcate o serie de Proceduri privind avertizarea în interes public.

Avertizarea în interes public este definită ca fiind sesizarea făcută cu bună-credință cu privire la orice faptă care
presupune o încălcare a legii, a deontologiei profesionale sau a principiilor bunei administrări, eficienței,
eficacității, economicității și transparenței.

Potrivit Strategiei naționale anticorupție o măsură de transparență instituțională și de prevenire a corupției o
reprezintă protecția avertizorului de integritate, iar mecanismul prin care se realizează acest lucru îl găsiți în
procedurile publicate pe Centrul de informare e-TIC.

FII INFORMAT!                centru.e-tic.ro

PE CENTRUL DE INFORMARE E-TIC AU FOST ÎNCĂRCATE O SERIE DE
PROCEDURI PRIVIND AVERTIZAREA ÎN INTERES PUBLIC
Îmbunătățirea accesului și calității serviciilor pentru cetățeni – o administrație publică transparentă și
responsabilă

D E C E M B R I E  2 0 2 1  P A G I N A  1 0 V O C E A  C O M U N E L O R

https://centru.e-tic.ro/kb/ghiduri-modele/modele/procedura-privind-avertizarea-in-interes-public/?fbclid=IwAR2LUaY2uf6SHOZaSFERe6GTNQlubCmklA-HI40gc4UCJKEuFWerRUEwJRs
https://rowmania.ro/renaturarea-raurilor-instrumente-privind-solutii-bazate-pe-natura-pentru-managementul-participativ-al-apelor/


A S O C I A Ț I A  C O M U N E L O R  D I N  R O M Â N I A  V Ă
U R E A Z Ă :

UN AN NOU FERICIT,
CU REALIZĂRI ȘI

SĂNĂTATE!


